

《献上今天》我爱背金句 民数记 26:2、51

本周金句：

“‘你们要将以色列全会众，按他们的宗族，凡以色列中从二十岁以外、能出去打仗的，计算总数。’……以色列人中被数的，共有六十万零一千七百三十名。”（民数记 26:2、51）

背景与分段：

1. 民数记 26-30 章让我们看到以色列第二代人的兴起，与及他们为到进入迦南地的预备，包括：
 - a. 数点第二代以色列民的数目。
 - b. 分配土地的安排。
 - c. 按立约书亚作摩西的继承人，作以色列人的领袖。
 - d. 列出节期的献祭和许愿的律例，就是当他们进到迦南地以后，透过遵守节期去表达对上帝的尊崇。
2. 民数记 26 章记载以色列人第二次数点人口，内容主要分为五个大段落：
 - a. 1-4 节：上帝命令再次数点以色列人。
 - b. 5-51 节：列出了数点以色列人十二支派的结果。经文的结构和格式大致上和第一次的人口数点相同，基本上按以色列众支派来分段。这次人口数点的结果是六十万零一千七百三十，相对第一次的六十万零三千五百五十，相差大约一千八百二十人。
 - c. 52-56 节：谈到土地的分配。每个支派都会按着人口的多少，用掣签的方法来获得土地。
 - d. 57-62 节：是数点利未人。在第一次人口数点中，利未人是分开来数点的，因为他们要作祭司而不用参战。到了这一次，主要的人口数点中也没有包括他们，因为神对他们有不一样的安排，他们不会获得分配土地，而是从各支派得到一定的土地，并且借着各支派的十一奉献获得生活的需要，以致可以专心事奉神。
 - e. 63-65 节：我们看到，除了迦勒和约书亚之外，叛逆的第一代以色列人都死在旷野，没有一个人能够存留下来。

思考：假如你就是当时的第二代以色列人，面对神吩咐第二次的人口数点，你会有什么感受呢？

经文解释：

1. 民数记 26 章一开始说：“瘟疫之后”，耶和华晓谕摩西和祭司亚伦的儿子以利亚撒去进行第二次的数点人口。经文以“瘟疫之后”开始，是紧接着 25 章，以色列人在什亭被

诱惑与摩押女子行淫，并跪拜巴力，神用瘟疫惩罚他们，以色列民中共杀死了二万四千人。

2. 26 章的最后，在 64-65 节说：“但被数的人中，没有一个是摩西和祭司亚伦从前在西奈的旷野所数的以色列人，因为耶和华论到他们说：‘他们必要死在旷野。’所以，除了耶孚尼的儿子迦勒和嫩的儿子约书亚以外，连一个人也没有存留。”
 - a. 那么，25 章的什亭事件，可以说是代表着第一代以色列人的终结。
 - b. 第一代以色列人过去后，上帝便吩咐再次数点人数，而数点的人口，就是第二代的以色列人。
3. 这一次的数点同样也是为了要进入应许地准备作战，所以 2 节说：“你们要将以色列全会众，按他们的宗族，凡以色列中从二十岁以外、能出去打仗的，计算总数。”
4. 不过按 26 章及以后的经文，第二次点算人口也有另外一个目的，就是跟未来进入迦南以后，土地的分配有关。
 - a. 所以在 51 节，数点完毕以后，在接着的 52-56 节就谈到分地：“耶和华晓谕摩西说：‘你要按着人名的数目将地分给这些人作为产业。人多的，你要把产业多分给他们；人少的，你要把产业少分给他们；要照被数的人数，把产业分给各人。虽是这样，还要拈阄分地。他们要按着祖宗各支派的名字承受为业。要按着所拈的阄，看人数多，人数少，把产业分给他们。’”
 - b. 上帝指示了他们分地的原则，土地大小的分配是根据各个支派的人口比例来分，但土地的位置就要透过拈阄来决定。

思考：假如你就是当时的第二代以色列人，看着第一代的过去却未能进到应许地，你会带着什么心情预备进入神所应许的迦南地呢？

5. 民数记 26 章所记载的第二次的数点人口中，除了列出整体人口数目以外，也同样分别列出不同支派的人口，十二支派的人口数量，跟第一次的数点也有一些是有明显差异的。
 - a. 有些支派的人口有减少，包括：吕便、西缅、迦得、以法莲和拿弗他利等五个支派。
 - i. 26:5-11 记载吕便支派的人数之外，9 节提到大坍和亚比兰的名字，他们参与在 16 章的可拉党叛变的事件中，挑战摩西的领导，10 节也提到当时出现的两个不同刑罚，分别是地开口吞灭和火烧灭犯事的人。吕便支派人数减少，其中部分人可能是因为可拉事件而死亡。
 - ii. 西缅支派的人数减少得最多，少了接近三分之二。本来在第一次数点时，他们的人数在十二支派中是占第三位的，现在变成是人数最少的支派。根据民数记 25 章的记载，在什亭事件中，因瘟疫死去的有二万四千人，而且大半都是属于西缅支派的人。
 - iii. 至于其他支派减少的原因就无从考究。

- b. 另外的支派的人数是有所增加的，包括：犹大、以萨迦、西布伦、玛拿西、便雅悯和亚设支派。
 - i. 犹大支派虽然只是轻微增加了一千九百人，但总人数还是最多的，共有七万六千五百人。
 - ii. 玛拿西支派人数增加的最多，多了差不多三分之二。
 - iii. 而约瑟的两个儿子，玛拿西和以法莲支派的人口加起来有八万多人，正如创世记 49:22，雅各对他们的祝福一样。
6. 以色列人的整体人数改变不大，只是比第一次的人数少了一千八百二十人。

思考：吕便和西缅支派的故事，对我们有什么提醒呢？

总结：

1. 以色列人第一次数点人口，记载在民数记 1-4 章，是他们出埃及的第二年年年初，在西奈旷野进行的。
 - a. 第二次数点人口，已经是离开埃及以后的第四十年。
 - b. 民数记 26:3 说，他们当时在摩押的平原与耶利哥相对的约旦河边，就是说，他们快要进入迦南地了。
2. 民数记 26:51 说：“以色列人中被数的，共有六十万零一千七百三十名。”这是以色列人第二代的人口数目，跟上一次出埃及之后数点第一代的人数六十万零三千五百五十，只是少了一千八百二十人，相差不到半个百分点。
 - a. 我们看到，过了接近四十年旷野漂流的日子，以色列成年男丁，二十岁以外、能出去打仗的人口数量，几乎是一样的。
 - b. 在充满困难和危险的旷野漂流后，这个数字反映了上帝奇妙的恩典与保守。
 - c. 虽然第一次数点的以色列人因着犯罪和不信都倒毙在旷野，不能踏入应许之地，但信实的神的应许却并没有落空，
 - d. 随着第一代人的过去，第二代人便兴起来。
3. 民数记 26 章提到的第二次数点人口的另外一个目的就是分地，并且也提出了分地的原则，就是想要表明上帝的应许会实现，祂会带领以色列人进入迦南。
 - a. 以色列百姓能够得到产业是凭着上帝的应许，是根据祂对亚伯拉罕、以撒、雅各后裔的应许。
 - b. 事实上，民数记 26 章谈到在迦南的分地安排，在约书亚记 14-19 章就得到了成就。
4. 在这一章中，我们看到了耶和华是公义、慈爱和信实的神，正如耶利米哀歌 3:22-23 说：“我们不致消灭，是出于耶和华诸般的慈爱；是因他的怜悯不至断绝。每早晨，这都是新的；你的诚实极其广大！”

思考：以色列人两次人口数点反映了上帝是一个怎样的神？对你有什么提醒和激励呢？